



王宇、黄树焘：危急时刻阻刀锋 英雄本色动人心

见义中华魂 勇为万家安



图为王宇。



图为黄树焘。

(资料图片)

□ 本报记者 董凡超

2024年10月28日15时左右，北京市海淀区万泉庄路与万柳中路交叉口附近，一名中年男子突然冲入人行道中，挥舞着事先藏匿在身上的砍刀，自西向东疯狂地追砍毫无防备的过路行人。先后有三名行人被砍倒地。现场一片尖叫声，行人惊慌失措、四散奔逃，场面十分混乱。

此时，途经此处的某体育文化发展有限公司经理王宇见此情况，毫不犹豫地冲上前去制止并阻挡犯罪嫌疑人。他高声呼喊“快跑”，提醒行人，引导大家迅速撤离现场。

在阻拦犯罪嫌疑人的过程中，王宇头部被砍伤，血流喷溅不止，而他的英勇行为为控制事态扩大赢得了宝贵的时间。在犯罪嫌疑人试图继续凶险之时，从西侧赶来的是某科技有限公司经理黄树焘毫不迟疑地冲向犯罪嫌疑人，徒手与其展开正面搏斗。

在此过程中，黄树焘头部被砍伤，血流不止，但他丝毫没有退缩，依然奋力与犯罪嫌疑人搏斗。黄树焘瞅准时机，全力抓住犯罪嫌疑人的双手，将其扑倒在地，并用身体紧紧压住犯罪嫌疑人，将其牢牢地按在地上。

陈济桓：用血肉之躯书写不屈民族魂

铭记历史 缅怀先烈

□ 新华社记者 林凡诗

走进广西桂林市七星景区普陀山博望坪，苍松翠柏掩映着一处庄严肃穆的抗战遗址群——三将军殉职纪念塔和八百壮士墓。这里长眠着1944年桂林保卫战中壮烈殉国的国民革命军三位高级将领及八百余名士兵，见证了八十多年前那场持续十余日的桂林保卫战。

陈济桓烈士便是这三位将军中的一位。

陈济桓，1893年生，广西岑溪人，曾任广西绥靖公署高级参谋等职。年轻时他受孙中山先生的民主革命思想影响，加入了革命组织“同盟会”，辛亥革命时期，他参加了推翻清朝政府的斗争。

1944年5月，侵华日军集中主力，发动了豫湘桂战役，洛阳、长沙相继陷落，衡阳也于8月8日失守。接着，日军沿湘桂铁路长驱南下，直逼桂林。

第十六集团军接到命令必须死守桂林，阻击日军继续推进。时任第十六集团军副总司令兼桂林城防司令的韦云淞、希望老搭档陈济桓来担任参谋长。此时陈济桓妻子即将分娩，亲属都劝他再三考虑，但陈济桓留下一封家书表达了自己坚定的意志：“吾无以报国，惟有五尺长躯耳，桂林存我存，桂林亡我亦亡，吾意已决，成功便成仁……”

陈济桓随即赶赴桂林，被任命为桂林城防司令部参谋长，同25000多名官兵共同防守桂林。陈济桓深知此次战斗是困守危城，因此他协同韦云淞指挥各部队划分战斗区域，明确各部队接合部的保障措施，并根据守卫桂林城的战斗任务，补充召集了许多粮弹，还指导成立了城防工事构筑委员会，动员军民利用桂

新华社南宁7月27日电

上接第一版 大家分工协作，疏散群众、转移牛群，苏木消防车随后赶到，在火场边缘形成隔离带，成功控制火情，未造成人员伤亡。事后，工作人员反复检查周边区域，消除复燃隐患。此次事件中，社区“铁三角”快速反应，协同作战，展现了基层微治理机制的强大效能。

借贷纠纷同样彰显着综治中心的专业与温度。陈巴尔虎旗居民格某、萨某某夫妻向特某某借款后逾期未还，导致特某某的银行贷款逾期。双方争执不下，来到综治中心申请调解。调解员发现，因借条签署不规范，双方对法律责任存在认知偏差。调解员采用分开协商的方式，一边安抚特某某的焦虑情绪，一边耐心讲解借贷相关法律知识。经过情感疏导、法律释明，双方最终达成分期还款

协议，既保障了债权人权益，也兼顾了债务人的实际困难。

陈巴尔虎旗委政法委副书记玉皓介绍说，以往群众解决矛盾纠纷可能需要在多个部门来回奔波，如今，只需踏入一扇门，无论是人民调解、劳动争议仲裁，还是行政裁决、法律监督，都能获得从咨询到调解、从仲裁到司法确认的全链条服务。今年以来，综治中心累计受理矛盾纠纷376件，成功化解265件，涉及金额2468万元，“矛盾化解终点站”的称号名副其实。

据介绍，从矛盾纠纷化解到突发事件处置，从机制创新到暖心服务，陈巴尔虎旗综治中心正以实实在在的成效，勾勒出边疆草原平安与发展交相辉映的壮美画卷，为边疆地区社会治理现代化提供生动范例。

很难想象，20多年前这里曾矿山林立，灰沙遍地。

“2002年下半年，余杭区内矿山企业整顿虽已完成，但遗址区范围之内的邻县还有一些矿山企业存在。”时任良渚文化博物馆常务副馆

上接第一版

浙江文化发展史上具有里程碑意义的时刻到了——

2005年7月28日，省委十一届八次全会召开，审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》，提出“三个力”“八项工程”的战略部署。

增强先进文化凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力——“三个力”，为文化建设指明了政治方向、改革取向和价值导向。

文明素质工程、文化精品工程、文化研究工程、文化保护工程、文化产业促进工程、文化阵地工程、文化传播工程、文化人才工程——“八项工程”系统完备，坚持重实干做实求实效，成为当时国内规模最大的地方文化建设工程。

“八项工程”是“八八战略”的文化篇，浙江加快文化大省建设的“四梁八柱”由此立下，浙江干在实处、走在前列、勇立潮头有了明确指向；

文化建设为了谁、建设什么样的文化、怎样建设文化等一系列根本性问题有了更清晰的答案，文化建设的发展方向、目标任务、发展途径、发展保证等基本问题有了系统完整的规律性认识，“明体达用、体用贯通”的思想特质在浙江实践与探索中开始彰显，为习近平文化思想的形成提供了丰富理论依据和实践素材。

20年前，“八项工程”启动时，习近平在《浙江文化研究成果文库总序》中深情写道：“今天我们踏着来自历史的河流，受着一方百姓的期许，理应负起使命，至诚奉献，让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息。”

20年后，从历史看向未来，从浙江看向中国、看向世界，重温这段话，更能感受到习近平总书记超前的战略眼光和深厚的文化情怀。

“一定要通过看得见、摸得着的方式，创造实实在在的载体”

“八项工程”擘画了浙江加快建设文化大省的宏伟蓝图。文化建设为何如此重视“工程”二字？

习近平强调“一定要通过看得见、摸得着的方式，创造实实在在的载体”。

“工程化推进”求的是实效。对于国内首个从哲学社会科学层面观照地方发展的重大文化工程，习近平亲任浙江文化研究工程指导委员会主任，定方向、出题目、提要求、作总序。

习近平更强调“功成不必在我”“一任接着一任干”。如今20年过去了，“八项工程”在历届浙江省委手中接力推进，久久为功。之江大地，硕果累累——

黄树焘和王宇用平实的语言回应道：“当时想都没想，就冲了上去！”“这不是应该的吗？得冲上去！”

黄树焘和王宇用善行义举书写的大爱，激扬着社会向上向善的正能量，也将汇聚更多人性中的善良、光辉和勇敢，让越来越多的人在他人面临危险和困境时“冲上去”。

文化是灵魂

长郭青岭回忆。

2003年7月16日，习近平专程来到这里调研。俯身细看出土文物，认真听取保护现状汇报。在良渚文化发现者施昕更先生的雕像前，与他的后人亲切会面……

过去很长一段时间，西方考古界都以“青铜器、文字、城市”三要素作为文明标准，认为中国只有从殷商起步的文明史。

这次调研中，习近平敏锐地指出：“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！”

得知遗址群范围内还有几家炸山采石的矿场，习近平亲自协调，石矿很快关停。同时，在他关心推动下，长期悬而未决的遗址保护范围划定问题也有了突破。

习近平进一步提出良渚申遗：“我省在世界遗产申报方面尚属空白。”申遗“是有许多条件的，也要下决心，花代价。”

下决心，花代价。浙江在全国率先探索建立大遗址保护补偿机制，用持续的资金投入，为良渚撑起一把伞。良渚遗址保护由此走上正轨。2007年，良渚古城揭开面纱；2009年至2015年，古城外围水利系统显露真容……一个个震惊世界的考古发现，实证良渚已出现城市、出现阶级、出现王权和国家。

2016年7月13日，习近平总书记在宿白、谢辰生、黄景略、张忠培四位文博界老专家关于良渚申遗建议的信上作出重要批示，“申报世界文化遗产工作要统筹安排，申报项目要有利于突出中华文明历史文化价值，有利于体现中华民族精神追求，有利于向世人展示全面真实的古代中国和现代中国”。

2016年7月6日，习近平夜访孔庙。围着炭炉烤番薯，大家边吃边聊。很快聊起两年后的孔子诞辰2555周年，衢州想趁此良机，恢复中断半个多世纪的祭孔典礼。但用什么仪式，意见并不统一。

“我的父亲对习书记说，我们希望恢复南孔祭奠，采用现代人祭孔，就是摒弃旧礼仪，穿现代人的服装，行现代人的礼节。听到这里，习书记点点头说，孔氏南宗家庙的历史文化内涵深广，是浙江历史文化中的一个亮点。南孔文化值得很好地挖掘和弘扬。”孔子第76代嫡长孙孔令立回忆说。

由此，衢州正式确定了“当代人祭孔，平民化祭孔”的定位。这是对传统祭祀文化的一次创新——参祭者着现代服装，行鞠躬礼，原本敬奉猪牛羊三牲，改为敬五谷和新鲜果蔬。

2004年，衢州举办的全国新成立以来首次南孔祭典——纪念孔子诞辰2555周年祭祀大典成功举办，现场观礼者，除孔氏族人和各界代表，大部分都是当地市民和学生。随着影响越来越大，之后的典礼报名人数越来越多——新的仪式中，传统文化与现代社会相融合，进行着创新与转化……

基于以良渚为代表的样本，中国考古界提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

2023年，在习近平总书记的倡议下，首届“